

新时代新征程新伟业

礼赞桃李芬芳故事 致敬立德树人初心

——昆明市2023年优秀乡村教师巡礼

本报记者 王琼梅

桃李不言，下自成蹊。这是一颗初心的坚守，也是一种无私的奉献。

他们眼中有关，心中有爱，脚下更有力量。

他们不负光阴，以饱满的热情培育学生，栽下满园桃李，留得一路芬芳，以赤子之心将立德树人美德薪火相传。

他们是昆明的一群优秀教师，在三尺讲台奉献无悔，为教育梦想孜孜不倦，用爱心、耐心、恒心和智慧，托起祖国明天的太阳。

近年来，昆明市委、市政府深入实施教育优先发展战略，全市广大教育工作者始终坚守为党育人、为国育才的初心使命，弘扬立德树人、甘为人梯的师德师风，以赤诚之心、奉献之心、仁爱之心投身教育事业，涌现出一批模范代表。

赓续百年初心，担当育人使命。数十年来，他们扎根乡村一线，在三尺讲台默默奉献，用爱心、耐心、恒心和智慧，为学生健康成长和昆明教育事业高质量发展贡献了重要力量，展现了新时代春城教师的良好精神风貌。



——张位——

倾心育人呵护梦想

三尺讲台，四季坚守，育万千桃李。他扎根乡村，34年如一日，在教育岗位上默默奉献，甘做学生筑梦、追梦、圆梦的“引路人”，用行动诠释了教育工作者的情怀与担当，赢得了广大教师和群众的认可和赞赏，为振兴家乡教育事业贡献了自己的绵薄之力。他就是富民县款庄中学教师张位。

“我喜欢孩子，喜欢老师这个平凡的工作。”工作第一天起，张位就与班主任工作结下了不解之缘。他把自己的满腔热情投身到工作中，和孩子们打成一片，带领他们在学习及各类活动中取得一个个好成绩。

有的家长对学习不是很重视，学生时常因为各种原因不来学校。每遇到这样的情况，张位都会开展家访，引导家长积极配合，详细了解学生情况，尽力帮助他们解决思想上、生活中遇到的困难。34年来，他走遍了富民县款庄镇104个自然村。

“我今年55岁，是初三年级的年级组长、九五班的班主任，承担着两个班的语文学科教学工作。”多年来，不论是班主任工作还是语文学科工作，张位都倾注了大量的热情，成为了学生眼中的好老师，形成了自己独特的教学风格，同时还获得了组织、同事及广大群众的认可。2005年张位荣获昆明市“德育工作先进个人”称号；2017年荣获第一届“昆明市名班主任”称号；2021年荣获“昆明市优秀班主任”称号；2021年被评为“富民县师德标兵”；他担任班主任的班级两次被评为“昆明市先进班集体”，五次被评为“富民县先进班集体”……

——李虎——

扎根山乡耕耘桃李

“学高为师、德高为范。”38年来，他兢兢业业、一丝不苟、努力钻研，始终把师德和教学质量放在第一位，严于律己，做学生的示范。

1985年7月，李虎从昆明师范学校毕业，被分配到西山区谷律民族中学任教。从此他扎根山区，从事过物理、数学、政治、历史、生物、劳技、乒乓球辅导课等教学工作，被同事称为全科教师。其中，物理教学工作从未间断过，从教多年，李虎所带班级的物理成绩一直保持在全区上游。

“教学中，关心和激励对学生的成长很重要，因此我决不放弃任何一名成绩偏下的学生。”李虎说，能最大限度地帮助学生成长、成才，更好地回报社会，是他作为教师的最大心愿。

“除了物理教学工作，班主任工作是我从事时间最长的一项工作，今年我还在担任着毕业班班主任。”李虎表示，30余年来，他曾经一天来回40多公里山路、耗时8小时去家访，动员学生回学校上课；像父母一样陪伴生病的学生在医院打针……他从不言苦和累，默默地在三尺讲台耕耘，将满满的热忱、智慧、才华与青春奉献给了谷律民族中学。

一分耕耘一分收获。38年来，他先后获得40多项荣誉：1987年获西山区物理课堂教学大奖赛第三名；1993年获西山区公开课优秀奖；2002年获“西山区优秀教师”称号；2017年获教育部乡村学校从教30年荣誉证书，同年被授予“昆明市有突出贡献的农村教师”称号；2018年被授予昆明市“最美班主任”称号；2020年获“西山区初中学业水平优秀教师”称号。

——王洪生——

发光发热传递温暖

从教31年，对于王洪生来说，变换的是岗位，不变的是用执着坚守践行教师使命的决心。

20世纪90年代的沙井小学是官渡区大板桥镇最偏远的学校之一，其艰苦的条件令外地教师望而却步。1992年，王洪生从昆明师范学校毕业，怀揣着改变家乡教育现状的梦想，回到了母校沙井小学任教。

自此，他吃住在校、工作在校，大部分周末和假期都在校值班。课上，他是教师；课下，则是维修工、保洁员、学生心理辅导员等。上学条件艰苦、家庭贫困，导致个别学生有了弃学的念头。不让一个学生辍学，王洪生利用休息时间家访，帮家长解决困难，鼓励学生坚持上学。

1996年以来，王洪生担任沙井分校负责人。通过走村入户开展动员，他和同事们完成三家村小撤并相关工作，并主动争取资金维修校舍。沙井小学于2006年10月完成新校舍建设，跃上了一个新台阶。

2008年，王洪生走上了长水中心学校校长岗位。在他的带领下，长水中心学校建盖学生宿舍、食堂，改造运动场，完善绿化修复等工作快速启动，并于2010年3月竣工验收。至此，长水中心学校中心点及各分校的排危除险、维修加固、美化绿化工作取得实效，学校的工作重心开始转向提质增效阶段。

为整合教育资源，提升教育质量，他着手实施撤并校点工作，先后撤并了长坡小学、沙井分校、云桥小学。同时，根据教师的特长进行分工，让每个老师都能发挥出自己的最大优势。经过全体教师的努力，2008学年、2009学年、2010学年该校六年级毕业统测成绩名列大板桥镇第一。

2016年，由于身体原因，王洪生主动辞去了校长职务，担任学校办公室主任。他表示，未来将致力于探索信息技术在学校教育教学管理中的优势和作用，完善和建设学校的信息化工作，为学校提供智慧校园建设方案，促进学校各项工作提质增效。

——王勇——

情系讲台启智润心

情系三尺讲台，书写教师人生的春华秋实。他既是孩子们的师长，又是孩子们的大朋友；他坚守教育初心，在平凡岗位上启智润心。他就是安宁市温泉小学校长王勇。

今年56岁的王勇先后在禄劝彝族苗族自治县乌蒙中学、安宁市鸣矣河乡耳目村小学、安宁市鸣矣河乡中心小学从事教学和管理工作，教育教学成绩一直名列前茅，深得学生和家长的信任与尊重。他也因此被委以重任，1995年8月被校区提拔为耳目村小学校长，1997年、1998年先后被评为安宁市鸣矣河乡优秀校长。

从事教育教学工作，王勇立足农村孩子需要，通过尝试不同的教学方式和方法，探索出有效的教学模式。同时，作为学校的管理者，他立足农村实际，开展了多项有益尝试。2004年2月，被任命为安宁市鸣矣河乡中心小学校长的王勇，克服了学校青年教师流失、教师结构不合理、低龄寄宿制学生管理难等问题和困难，勇于创新，取得一个个令人瞩目的成绩。鸣矣河乡中心小学先后获得昆明市文明单位、现代教育示范学校（安宁市首家）、语言文字示范校、首批书香校园、安宁市文明校园、绿色学校、平安校园、规范汉字书写教育特色学校等殊荣。

2015年7月，王勇调任安宁市温泉小学校长。在他和师生们的共同努力下，该校先后获得昆明市现代教育示范校、昆明市“绿色学校”、安宁市“文明校园”等荣誉称号。他主持的安宁市级课题《互联网+在农村小学课堂中的应用实践研究》于2023年3月顺利结题。

“除了学校教育，还要致力于家庭教育，我深感责任重大。”王勇表示，有幸成为“引路人”，就要成为“不到燃尽终不休”的“蜡烛”，让学生快乐地学习、幸福地生活，并找到最佳的契合点。同时，沉浸于教育工作，用辛勤的耕耘去换取硕果的甘甜。

——卢美仙——

润物无声乐育英才

她情系山乡，35年坚守偏远农村学校，为山区教育事业发展奉献青春与汗水。她就是宜良县马街镇马街幼儿园园长卢美仙。

1988年，卢美仙实现了当老师的梦想。她满怀激情走进校园、站上讲台，从一所条件艰苦的小学到另一所更艰苦的小学，从班主任兼年级组长、教导主任兼班主任、校长兼班主任，再到幼儿园园长，一路走来，她爱岗敬业、乐育英才，如春风细雨般滋润了每一名学生。

“我来自农村、长在农村、工作在农村，希望山里的孩子走出大山，帮助经济困难家庭的孩子完成学业，为孩子们圆梦人生理想甘当人梯。”为精准掌握孩子的家庭情况，卢美仙积极家访，分类帮扶需要帮扶的孩子，给留守儿童补习功课，给残疾儿童送教上门，开导有问题学生，给情绪低落的孩子买小零食安慰，让他们感受到老师妈妈的爱，让他们回归到正常的生活及学习状态。

当校长，她以强烈的责任心和使命感，带领学校加快发展。学校操场、花坛，修建年代久远，花坛围栏断裂，瓷砖老化，存在安全隐患。操场地面石头裸露、开裂积水，严重影响了学生课间活动及正常体育课。她看在眼里、急在心里，积极向各级领导反映情况，得到了上级领导的大力支持和帮助，让学校面貌焕然一新。

当园长，她用心耕耘，充分利用山区特色植物药物资源，将中医药知识引入幼儿园教育，编写乡土特色教材，让孩子从幼儿园就对基本中药材耳濡目染，主持开展《中医药文化在农村幼儿园教育环境中的实施途径和方法研究》国家级课题研究。卢美仙边研究边探索，努力为孩子们提供健康快乐的乐园，真正地诠释了一名园长的担当与责任。

“功成不必在我，功成必定有我。”她以张桂梅为榜样，为了山区教育事业的发展，用实际行动履行党员教师的铮铮誓言。

——李兴荣——

无悔奉献一路芬芳

从教28年，他默默奉献，用智慧在教育路上跋涉、耕耘、探索、追求，赢得桃李满天下的同时成就了自己的教育生涯。

寻甸回族彝族自治县金源乡中心完小党支部书记李兴荣现年46岁，先后在金源乡6所小学工作过，担任过班主任、大队辅导员、教导主任、副校长、校长、专职党支部书记等职务。

“他无论在什么岗位，他都身先士卒、以身作则，不言苦、不说累，从不拈轻怕重。”同事们这样评价他。

28年来，不论是在哪个学校，李兴荣都坚持以校为家。为确保学生安全，每天晚自习后，他都会在校园的各个角落巡视。

过去10余年，除了履行好学校支部书记的职责，李兴荣还主动承担起高段数学教学工作。他认为：“数学是第一位的，不能辜负老百姓的期望，要踏踏实实备好每一节课，批好每一份作业，教育好每一个学生。”他所任教年级的数学科目，成绩基本位居全乡前三名，曾3次创下全乡倒数第一名跃升到全乡第一名的奇迹。在教学工作中，他做到了以教好学生、干好工作为己任；在同事眼中，他是“带头羊”，严于律己，履职尽责。

辛勤耕耘，赢得桃李芬芳。担任金源乡中心完小校长10余年来，李兴荣带领老师们狠抓管理，不断完善学校硬件设施设备，校园环境、校园文化不断优化升级，教育教学质量稳步提升。学校先后获得了昆明市“平安校园”、昆明市五星级党支部、云南省“云岭红烛·育人先锋”党建工作示范学校、寻甸县“文明校园”等荣誉称号。

在同事和当地老百姓眼里，李兴荣是一名好老师、好校长，优秀共产党员。“当老师是我一生无悔的选择，今后我将持续奋斗，做好本职工作，不断提高教研水平，为金源乡中心完小争光。”

